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Ata da Segunda Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia quatro de abril de dois 
mil e vinte e quatro. 

 

 

 

No dia 04 de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, foi realizada a 

Segunda Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade 

Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes docentes: 

Ana Paula Lima Leopoldo; Andressa Bolsoni Lopes; Carolina Perim de Faria; Érica 

Aguiar Moraes; Fabiano Kenji Haraguchi; Fabíola Lacerda Pires Soares; Jackline 

Freitas Brilhante de São José; José Luis Ramirez Ascheri; José Luiz Marques Rocha; 

Karolini Zuqui Nunes; Luciane Bresciani Salaroli; Luís Carlos Lopes Junior; Luiz Carlos 

de Abreu e Miriam Carmo Rodrigues Barbosa. Os docentes André Soares Leopoldo e 

Valdete Regina Guandalini justificaram sua ausência. Presentes os pesquisadores 

Marcella Ramos Sant'Ana; Monica Cattafesta, Orivaldo Florencio de Souza e Tamires 

dos Santos Vieira. Presentes também os representantes discentes Gabriela Grillo da 

Silva; João Vitor Moraes dos Santos, Letícia Batista de Azevedo e Nayara Ariel da 

Silva Lisboa. Presente a professora convidada Michelle Guimarães. Havendo quórum, 

o docente Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do PPGNS, deu por aberta a 

reunião. Informes e comunicados: 1. Publicado novo edital do PDPG: O 

coordenador Fabiano Kenji Haraguchi relatou que este é o quarto edital para 

preenchimento desta vaga, com repetidas desistências dos candidatos aprovados. 

Desta forma, foi publicado um edital com prazos excepcionalmente curtos, para 

buscar um candidato que deverá ser cadastrado no sistema até maio ou a bolsa será 

perdida. Diante disso, solicitou a colaboração dos docentes para divulgar a vaga. 2. 

Novos representantes da Turma 2024: O coordenador relatou que foram indicados 
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como representantes dos discentes junto ao colegiado os discentes João Vitor Moraes 

dos Santos e Nayara Ariel da Silva Lisboa.). 3. Convidada Prof. Michelle Guimarães: 

A professora Luciane Bresciani Salaroli relatou que convidou a professora, que 

previamente solicitou credenciamento junto ao PPGNS, a quem foi informado que a 

inclusão de novos docentes idealmente deve ocorrer no próximo quadriênio, tendo 

sido solicitado que iniciasse o contato com o programa até lá. A professora relatou 

que é fonoaudióloga, e se dispôs a colaborar com novos discentes com formação na 

área, assim como relatou ainda que foca no atendimento de adultos e idosos. 4. Visita 

do coordenador de área: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que o 

professor Evandro aceitou o convite, e está sendo elaborado a agenda da visita, 

destacando que reunião com os docentes e representantes discentes está confirmada 

para o dia 05/06 pela manhã. 5. Publicações: A coordenação solicitou aos docentes 

a atenção à produção com discentes, destacando que há recurso FAP disponível para 

publicação de artigos, e edital FAPES aberto para financiamento de taxas de 

publicação. Pauta: 1. Aprovação da Ata da 1ª Reunião Ordinária do Colegiado do 

PPGNS/Ufes do ano de 2024: A ata foi enviada previamente aos membros do 

colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 2. Análise de 

certificados de proficiência: O professor José Luiz Marques Rocha, membro da 

comissão, relatou que “Declaramos para os devidos fins que os discentes listados 

abaixo apresentaram certificados de proficiência em inglês ao Programa de Pós-

Graduação em Nutrição. Após análise da presente comissão foi deliberado o 

deferimento ou não deferimento de cada solicitação que pode ser conferida a seguir: 

2.1. Luiza Pereira Gonçalves - Certificação: Universidade Federal de Uberlândia - 

Nota: 9,75 – Conclusão: Proficiente. 2.2. Maria Clara Barcelos de Aquino - 

Certificação: ITEP - International Test of English Proficiency - Nota: 9,00 – Conclusão: 

Proficiente. 2.3. Heloisi Gonçalves Santos Passos - Certificação: ITEP - 

International Test of English Proficiency - Nota: 8,50 – Conclusão: Proficiente. 2.4. 

Lucas Rosas Campelo - Certificação: Faculdade Saberes - Nota: 9,60 – Conclusão: 

Instituição incompatível com o exigido.” Em discussão, o relato foi aprovado à 

unanimidade. 3. Solicitação de prorrogação do prazo para qualificação e defesa 

do discente Lucas Furtado Domingos: Solicitação encaminhada pelo professor 

André Soares Leopoldo, solicita prorrogação pelo prazo de três meses. A professora 
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Ana Paula Lima Leopoldo relatou que houve um contratempo relacionado à perda dos 

experimentos e posterior necessidade de reiniciar o experimento, resultado no atraso 

dos resultados, entendendo que é possível a conclusão do mestrado no prazo 

solicitado. Em discussão, a prorrogação foi aprovada à unanimidade. 4. Solicitação 

de inclusão de coorientador da discente Paola Zampirolli Petri: O professor Jose 

Luis Ramirez Ascheri solicitou o registro de Erika Madeira Moreira da Silva como 

coorientadora da discente. Em discussão, a coorientação foi aprovada à unanimidade. 

5. Solicitação de inclusão de coorientador da discente Fernanda Calote: A 

professora Karolini Zuqui Nunes solicitou o registro de Filipe Martinuzo Filetti como 

coorientador da discente, destacando que o mesmo já é colaborador em seu grupo de 

pesquisa. Em discussão, a coorientação foi aprovada à unanimidade. 6. Solicitação 

de inclusão de coorientador da discente Naira Ariel da Silva Lisboa: A professora 

Andressa Bolsoni Lopes solicitou o registro de Karolini Zuqui Nunes como 

coorientadora da discente. Em discussão, a coorientação foi aprovada à unanimidade. 

7. Solicitação de aproveitamento de créditos da discente Ana Beatriz Rechinelli: 

O professor Fabiano Kenji Haraguchi, relator da proposta e membro da comissão e 

ensino, observou que “Trata da solicitação da discente Ana Beatriz Rechinelli para o 

aproveitamento de créditos de 2 disciplinas cursadas em PPG externos à Ufes. 

Considerando o número de créditos previamente aproveitados no PPGNS e a análise 

da documentação anexa, sou favorável ao seguinte aproveitamento: Tópicos em 

Ambiente Alimentar - 1 crédito e Microbioma Intestinal na Saúde e na Doença - 2 

créditos. Total de créditos externos aprovados até o momento: 8 créditos”. Em 

discussão, o relato de aproveitamento de créditos foi aprovado à unanimidade. 8. 

Solicitação de aproveitamento de créditos da discente Yasmin Franco 

Rodrigues Silva: Retirado de pauta para análise da Comissão de Ensino. 9. 

Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação da discente Yasmin Franco 

Rodrigues Silva: Banca para apresentação do trabalho “Índice de conicidade como 

indicador de obesidade abdominal e preditor de risco cardiovascular para a população 

brasileira” no dia 10/05/2024 às 08h30, com a seguinte composição: Prof. Dra. 

Luciane Bresciani Salaroli (Orientador); Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi 

(Examinador Interno); Prof. Dra. Luciana Bronzi de Souza (Examinador Externo); Prof. 

Dra. Fabíola Lacerda Pires Soares (Suplente Interno); Prof. Dra. Daiene Rosa Gomes 
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(Suplente Externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à 

unanimidade. 10. Solicitação de prorrogação do prazo para defesa da discente 

Fernanda Zobole Peterle: A professora Luciane Bresciani Salaroli solicitou a 

prorrogação do prazo para defesa da discente pelo prazo de dois meses, salientando 

que estão aguardando o under review do artigo para defender. Em discussão, o prazo 

foi aprovado à unanimidade. 11. Relatório parcial de pós-doutorado de Marcella 

Ramos Sant’Ana: O professor Romeu Paulo Martins Silva, relator da solicitação, 

observou que: “Trata-se de projeto de pesquisa intitulado ‘Sucos mistos enriquecidos 

com probióticos: Desafios tecnológicos e potencial funcional’, da linha de pesquisa da 

Supervisora, Professora Dra. Jackline Freitas Brilhante de São José, professora 

permanente do Programa de Pós-Graduação do PPG em Nutrição e Saúde da UFES. 

A Pós-Doutoranda, Dra. Marcella Ramos Sant’Ana é Nutricionista, com mestrado em 

Ciência e Tecnologia de Alimentos pela Universidade Federal do Espírito Santo 

(UFES), doutora em Ciência da Nutrição e do Esporte e Metabolismo pela 

Universidade Estadual de Campinas (UNICAMP). Em seu estágio pós-doutoral ela 

teve inserção no ensino, pesquisa e extensão. Participou na coorientação de alunos 

de mestrado, ministrou disciplinas na graduação e na pós-graduação. Ocorreram 

mudanças no projeto original do seu estágio pós-doutoral, o que não descaracterizou 

seu objetivo principal, conseguiu até esta etapa do estágio a publicação de artigos 

científicos em revistas com impacto significativo para avaliação do Mestrado em 

Nutrição e Saúde perante a avalição da CAPES. Tendo ainda artigos que estão sendo 

construídos e que iram ser enviados para publicação. Assim, estando as atividades, 

metas e resultados dentro da conformidade estabelecida pelo projeto original e pela 

resolução específica da UFES, sendo que o Estágio de Pós-Doutorado no 

PPGNS/Ufes é regido pela Resolução n. 18/2021 do Conselho de Ensino, Pesquisa e 

Extensão da UFES e pelo art. 70 do Regimento Interno do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde, sou de parecer favorável à aprovação do relatório 

parcial do estágio pós-doutoral realizado no Programa de Pós-Graduação em Nutrição 

e Saúde da Universidade Federal do Espírito Santo.” Em discussão, o relatório foi 

aprovado à unanimidade. 12. Criação da Comissão de Organização de Eventos: O 

professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que há uma necessidade que o programa 

tenha a organização de eventos científicos, divulgação de trabalhos e impacto na 
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sociedade. Diante do exposto, solicitou às professoras Valdete Regina Guandalini, 

Miriam Carmo Rodrigues Barbosa, Érica Aguiar Moraes e Andressa Bolsoni Lopes 

para compor a comissão, para que possam trazer essa discussão de maneira 

permanente no programa, destacando que os demais docentes devem também 

colaborar nas atividades que serão coordenadas pela comissão, buscando a 

realização de um evento se possível ainda este ano. Em discussão, a criação e 

composição da comissão foi aprovada à unanimidade. 13. Relatório final da 

Autoavaliação do PPGNS de 2023: A professora Ana Paula Lima Leopoldo, 

presidente da comissão apresentou o relatório encaminhado em anexo junto à 

convocação para a reunião, destacando que foram identificadas questões que 

deverão ser objeto de análise pela comissão de planejamento estratégico. O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi solicitou aos docentes que leiam detidamente as avaliações 

de disciplinas que lecionaram. O coordenador destacou também que questões 

recorrentes na avaliação têm sido resolvidas nos últimos anos, e buscando também 

atender às novas demandas surgidas. Em discussão, o relatório foi aprovado à 

unanimidade. 14. Outros assuntos: O professor Fabiano Kenji Haraguchi solicitou a 

inclusão de coorientação da discente Beatriz Bobio de Brito pela professora Andressa 

Bolsoni Lopes. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 15. Outros 

assuntos 2: A professora Andressa Bolsoni Lopes solicitou a inclusão de 

coorientação da discente Fernanda Barcellos Noibauer pelo professor Fabiano Kenji 

Haraguchi. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. Nada mais 

havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a 

presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

 

Vitória, 04 de abril de 2024. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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